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Niederschrift 
 
über die 10. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 
03.12.2025 im Sportheim in Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:05 Uhr 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Silke Clausen 
Gemeindevertreter Hans Otto Christiansen 
Gemeindevertreter Timo Gerlach 
Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
Gemeindevertreterin Julia Mikosch 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch 
Gemeindevertreter Marco Otzen 
Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Levke Christiansen 

 
Außerdem sind anwesend: 
Schriftführerin      Anna-Lena Petersen 
Wehrführer      Arne Kock  
 
 

Tagesordnung: 
 Öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

9. Sitzung am 11.09.2025 
4. Vorstellung des Ratsinformationssystems 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Bericht der Bürgermeisterin 
7. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt samt Stellenplan für das Haus-

haltsjahr 2026 
10. Beratung über die Abgabe des Abwassernetzes an den WV Treene 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Satzungsänderung der Schleswig-Hol-

stein Netz Beteiligungs-AG 
  
 Nicht öffentlich 
12. Personalangelegenheiten 
13. Grundstücksangelegenheiten 
14. Vertragsangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

Bürgermeisterin Silke Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Arlewatt. Sie begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  

 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Dringlichkeitsanträge werden nicht gestellt.  

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

Die Öffentlichkeit wird zu den Tagesordnungspunkten 12, 13 und 14 einstimmig ausge-
schlossen.  

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 9. Sitzung am 11.09.2025       
 

 

Die Niederschrift über die 9. Sitzung vom 11.09.2025 wird in der vorliegenden Form ohne Ein-
wendungen festgestellt.  

 
 
4. Vorstellung des Ratsinformationssystems       
 
 

I.Sachverhalt 
 
Lukas Jensen von der IT-Abteilung des Amt Nordsee-Treenes stellt der Gemeindevertretung 
das Ratsinformationssystem vor.  
 
Die Digitalisierung der Verwaltungsabläufe ist ein wesentliches Ziel zur Effizienzsteigerung 
und zur Verbesserung der Transparenz kommunalpolitischer Entscheidungsprozesse. Ein 
Ratsinformationssystem (RIS) bietet die Möglichkeit, Sitzungsunterlagen, Anträge, Be-
schlüsse sowie weitere relevante Dokumente digital bereitzustellen. 
 
Durch die Einführung eines RIS ergeben sich u.a. folgende Vorteile: 
 

• Reduzierung des Papierverbrauchs und Einsparung von Druck- und Versandkosten 
 

• Verbesserung der Arbeitsabläufe durch digitale Verfügbarkeit von Dokumenten 
 

• Erleichterung der Vor- und Nachbereitung von Sitzungen für Mandatsträger 
 

• Erhöhung der Transparenz für die Bürgerinnen und Bürger durch einfache Zugänglich-
keit öffentlicher Informationen 

 
II. Beschlussfassung 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Einführung des Ratsinformationssystems (RIS) für die 
Gemeindevertretung und der ständigen Ausschüsse.  
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Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 8 8 0 0 
 
 
5. Einwohnerfragestunde       
 
 

Es liegen keine Anfragen vor.  

 
 
6. Bericht der Bürgermeisterin       
 

 

Bürgermeisterin Silke Clausen berichtet folgendes:  
 

• Ingenieur Oliver Karich beendet seine Tätigkeit aus gesundheitlichen Gründen.  

• Bürgermeisterin Clausen nahm Termine wahr bezüglich Alters- und Ehejubiläen.  

• In der Friedhofausschusssitzung wurde berichtet, dass für die Jahresrechnung 
2024 ein Defizit in Höhe von 4.200 € ausweist. Noch sind genügend Rücklagen vor-
handen um das Defizit abzudecken. Die geplante Blühwiese soll von der Gemeinde 
Olderup getragen werden.  

• Die Feuerwehr Arlewatt hatte gemeinsam mit den Feuerwehren aus dem alten Amt 
Hattstedt eine Großübung. Die Übung fand auf dem Arlewatt Hof statt und verlief sehr 
gut.  

• Lars Carstensen ist wieder genesen. Bürgermeisterin Clausen wird zeitnah einen Ter-
min mit Herrn Carstensen ausmachen, um sich über die Thematik Windkraft zu infor-
mieren.  

• Die Verkehrsschau hat ergeben, dass das gewünschte Schild „Achtung Ausfahrt“ 
an der Hauptstraße nicht bewilligt wird. Der Kreis Nordfriesland hat den Antrag abge-
lehnt und angeregt, dass der Grundstückseigentümer seine Hecke zurückschneiden 
möge, um eine bessere Einsicht in den Straßenverkehr zu erlangen.  

• Bürgermeisterin Clausen nahm an der Kreisnetzbeiratssitzung der Schleswig-Hol-
stein Netz AG teil.  

• Es wurde eine gemeinschaftliche Strafanzeige wegen der Sachbeschädigungen 
im Dorf gestellt. Beim Feuerwehrgerätehaus wurde eine Dachpfanne zerstört.  

• Die Aktiv Region südliches Nordfriesland fördert zurzeit Projekte bis zu 20.000,00 
€ mit 80 %. Sollte es Ideen aus der Gemeindevertretung geben, nimmt Bürgermeisterin 
Clausen diese gerne entgegen.  

• Die Feuerwehr Arlewatt möchte gerne eine Schließanlage für das Feuerwehrgerä-
tehauses installieren, da viele ehemaligen Feuerwehrkameraden noch den Schlüssel 
innehaben. Bei einer möglichen Umrüstung soll die Tür der Jugendfeuerwehr mitbe-
rücksichtigt werden. Kai Erichsen hat Bürgermeisterin Clausen ein paar Möglichkeiten 
für eine Schließanlage vorgeschlagen. Die Gemeindevertretung ist mit der Einrich-
tung einer Schließanlage einverstanden. Bürgermeisterin Clausen wird sich diesbe-
züglich mit Kai Erichsen in Verbindung setzten.  

• In Schleswig-Holstein wurden die Entschädigungen für kommunale Ehrenämter 
erhöht um das Engagement zu würdigen und die Belastung widerzuspiegeln. Eine 
Änderung der gemeindlichen Entschädigungssatzung ist nicht erforderlich.  

• Für die Instandsetzung der Halterung der Abwasserpumpen im Sportheim wurde 
der Auftrag an die Firma Olaf Hansen als wirtschaftlichsten Anbieter vergeben.  

• Bürgermeisterin Clausen hat an einem Online-Seminar zum Thema Wärmeplanung 
teilgenommen, welches von der Beratungsfirma veranstaltet wurde. Für Gemeinden 
ohne Wärmenetz fallen Kosten in Höhe von circa 6.000, 00 € an. Mit Wärmenetz be-
laufen sich die Kosten auf circa 20.000,00 €. Bis zum 31.12.2028 muss die Wärme-
netzplanung in die Wege geleitet sein. Die Firma OCF würde der Gemeinde Arlewatt 
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nach Auftragserteilung ein Angebot erstellen. Je nach Auftragslage werden die Kos-
ten berechnet. Bürgermeisterin Clausen wird beim Amt eine Preisabfrage stellen und 
alle weiteren Schritte in die Wege leiten.  

 
 
7. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten       
 
 

Schulverband 
 
Bürgermeisterin Clausen berichtet, dass in einem Klassenraum Schallschutzdecken instal-
liert wurden und dies zur enormen Verbesserung führen. Es ist in Planung alle weiteren 
Räume mit Schallschutzdecken zu versehen und die Deckenlampen auf LED umzurüsten.  
 
Noch liegt dem Schulverband keine Mitteilung über den Ganztagsschulen-Anspruch für die 
Erstklässler ab Sommer 2026 vor. Die Betreuungszeiten in der Schule wurde, den Kinder-
gartenbetreuungszeiten angepasst. Die Nachmittagsbetreuung ist bis 15 Uhr möglich. Zu 
dem eingereichten Förderantrag für die Umbaumaßnahme der ehemaligen Lehrerwoh-
nung liegt immer noch keine Rückmeldung vor. Ohne Förderung kann der Umbau nicht er-
folgen.  
 
Im Frühjahr 2026 wird an der Grundschule in Horstedt eine Fußgängerüberwegung (Zeb-
rastreifen) installiert.  
 
 

 

 
Kindergartenausschuss 
 
Gemeindevertreterin Julia Mikosch berichtet folgendes über den Kindergarten:  

• Die Nachmittagsbetreuung im Kindergarten ist bis 15:00 Uhr möglich.  

• Für die Reinigungskraft, die krankheitsbedingt ausgefallen ist, wurde eine Reini-
gungsfirma beauftragt. Die Zusammenarbeit mit der Reinigungsfirma läuft sehr gut.  

• Im Kindergarten wurde eine neue Rauchmeldeanlage installiert.  

• Für die Kita Müslitage werden von den Gemeinden 1.500,00 € pro Jahr bewilligt. 
Dies wird in den Haushalt des Kita Werkes eingestellt.   

• Im August 2026 hat der Kindergarten 30-jähriges Jubiläum.  

• Es fanden Gespräche bezüglich des Neubaus des Kindergartens statt.  
 

Sportstättenausschuss 
 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch berichtet folgendes über den Sportstättenausschuss:  
 

• Die letzte Sitzung fand am 12.11.2025 statt. 

• Pächterin Nina Marlow vom Sportheim berichtet, dass der Schulsport mit der 
Grundschule Horstedt sehr gut läuft.  

• Für die Flutlichtanlage wurde ein Angebot vom Sportverein eingeholt. Die Ange-
botssumme beläuft sich auf 50.000,00 €.  

• Aktuell sind 540 Mitglieder im Sportverein.  

• Der Jubiläumsball findet am 20.12.25 statt und ist bereits ausverkauft.  

• Arbeitsaufträge aus 2024 wurden abgearbeitet.  

• Folgende Arbeiten mussten in 2025 vorgenommen werden: Erneuerung des Lüf-
ters im Schützenraum, Reparaturarbeiten am Dach, um den Wasserschaden zu 
beheben. Die Leitungen der Toiletten sind des Öfteren verstopft. Hier soll gegebe-
nenfalls eine neue Kläranlage eingerichtet werden. Olaf Mikosch nimmt sich dem an.  
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8. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
Es liegen keine Anfragen vor.  

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt samt Stellenplan für das 
Haushaltsjahr 2026       
 

 

Bürgermeisterin Clausen stellt den Haushaltsplan 2026 inklusive Stellenplan vor. Der Haus-
haltsplan inklusive Stellenplan für das Jahr 2026 wird einstimmig von der Gemeindevertre-
tung beschlossen.  

 
 
10. Beratung über die Abgabe des Abwassernetzes an den WV Treene       
 
 

Bürgermeisterin Clausen wird beim Wasserverband bezüglich des Abwassernetzes eine un-
verbindliche Anfrage stellen.   

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Satzungsänderung der Schleswig-
Holstein Netz Beteiligungs-AG       
Die Gemeindevertretung stimmt der Satzungsänderung der Schleswig-Holstein Netz Beteili-
gungs-AG einstimmig zu.  
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu Top 12, 13 und 14 
ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte In-
teressen Einzelner es erfordern.  
 
 
 
Nicht öffentlich:  
 
Tagesordnungspunkte 12 bis 14.  
 
 
 
Öffentlich:  
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. Bürgermeisterin Clausen teilt mit, dass im nicht öf-
fentlichen Teil der Sitzung keine Beschlüsse gefasst wurden.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Clausen für 
die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  

 
 
 
 
 

     Bürgermeisterin                         Schriftführerin  

 


	Ende der Sitzung: 21:05 Uhr

